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Absztrakt 

Napjainkban a pénzügyi ismeretek és a pénzügyi műveltség alapvető kérdés a mindennapi be-

szédben, mivel a válságok és azok következményei rávilágítottak a pénzügyi ismeretek hiá-

nyosságaira. Amikor a válságok okairól beszélünk, mindig a háztartások, a vállalatok és a ban-

kok felelősségét említjük, a kormányok felelőssége mellett. Ezeknek egyik fő oka a pénzügyi 

ismeretek és a pénzügyi tudatosság hiánya lehet. A pénzügyi kultúra fontosságával és szerepé-

vel ma sok cikk és tanulmány foglalkozik. E tanulmányok mindegyike rámutat a pénzügyi is-

meretek fontosságára. A pénzügyi műveltséget csak az oktatás fejlesztheti. Az állami nyugdíj-

rendszer reformja kardinális és figyelemre méltó téma az Európai Unió minden országában, és 

gyakran megvitatják különböző tudományos értekezleteken. Az előadás és hozzá kapcsolódó 

tanulmány a nemzetközi és a magyar nyugdíjrendszer jelenlegi pilléreit ismerteti, és demográ-

fiai és statisztikai adatok felhasználásával részletesen kitér a kötelező társadalombiztosítási 

rendszer problémáira, mint például a jelenlegi rendszer fenntarthatósági kérdéseire. A kutatás 

fő célja, hogy bemutassa a magyarországi nyugdíjjuttatások változásának lehetséges forgató-

könyvét. Különféle statisztikákat és a gazdasági attitűdök kérdőívén alapuló kutatást alkal-

mazva. 

 

Kulcsszavak: pénzügyi válságok, állami nyugdíjrendszerek fenntarthatóság és modellezése, 

nyugdíj megtakarítások, nyugdíjbiztonság, pénzügyi kultúra szerepe az oktatásban 

JEL-kódok: E21, F61, F62, H55, J32 

 

Abstract 

Nowadays, financial knowledge and financial literacy are a fundamental issue in everyday spe-

ech, as the crises and their consequences have highlighted the shortcomings of financial 

knowledge. When we talk about the causes of crises, we always mention the responsibility of 

households, companies and banks, in addition to the responsibility of governments. One of the 

main reasons for this may be a lack of financial knowledge and financial awareness. Many 

articles and studies deal with the importance of financial culture today. All of these studies point 

to the importance of financial literacy. Financial literacy can only be developed through educa-

tion. The reform of the state pension system is a cardinal and noteworthy topic in all countries 

of the European Union and is often discussed at various scientific meetings. The presentation 

and related study describe the current pillars of the international and Hungarian pension system, 

and using demographic and statistical data, address the problems of the mandatory social secu-

rity system in detail, such as the sustainability issues of the current system. The main goal of 

the research is to present the possible scenario of changes in pension benefits in Hungary. Using 

a variety of statistics and research based on a questionnaire of economic attitudes. 

 

Keywords: financial crises, sustainability and modeling of state pension systems, pension 

savings, pension security, the role of financial culture in education 

JEL Codes: E21, F61, F62, H55, J32 
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1. Bevezetés 

 

Az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) számítása szerint a világ össznépessége 2022. nov-

ember 15-én túllépte a 8 milliárdos mérföldkövet (UN, 2021). A világ népességének több mint 

fele (51,6 százalék/4,11 milliárd fő) a hét legnépesebb országban él: Kínában, Indiában, az 

Egyesült Államokban, Indonéziában, Pakisztánban, Nigériában és Brazíliában. Több mint 50 

000 év kellett ahhoz, hogy a világ népessége elérje az 1 milliárd főt. 1960 óta egy-két évtize-

denként egymást követő milliárdokat adtunk hozzá. A világ lakossága 3 milliárd fő volt 1960-

ban; 2000 körül elérte a 6 milliárdot, és az ENSZ előrejelzései szerint 2037-re meghaladja a 9 

milliárdot. A népességnövekedés üteme azonban az 1960-as évek végén tapasztalt, 2 százalékot 

meghaladó éves csúcsról jelenleg körülbelül 1 százalékra lassul 2050-re. A népesség elörege-

dése a huszonegyedik század domináns demográfiai tendenciája – a növekvő élettartam, a csök-

kenő termékenység és a nagy csoportok idős korba való előrehaladása. Soha ilyen nagyszámú 

ember nem érte el a 65 év feletti életkort (a hagyományos öregségi küszöböt). Várakozásaink 

szerint a következő három-négy évtizedben egymilliárd idős emberrel bővül majd a ma élő több 

mint 700 millió idős emberhez képest. Az idősebb lakosság körében a 85 év felettiek csoportja 

különösen gyorsan növekszik, és az előrejelzések szerint a következő 80 évben meghaladhatja 

a félmilliárdot. Ez a tendencia azért jelentős, mert a 85 év felettiek igényei és kapacitásai álta-

lában jelentősen eltérnek a 65 és 84 év közöttiekétől. Egy népesség korszerkezete elsősorban 

termékenységi és halandósági történetét tükrözi. A magas mortalitású populációkban a túlélés 

javulása aránytalanul fordul elő a gyermekek körében. Ezzel hatékonyan baby boom jön létre. 

Végül a fellendülés akkor ér véget, amikor a termékenység lecsökken a gyermekek túlélésének 

javulásával kapcsolatos elképzelések hatására, és a termékenység a gazdasági fejlődéssel kívá-

natos módon csökken. A 7 milliárdról 8 milliárdra való növekedés mindössze 12 évig tartott, 

ami régóta fennálló félelmeket idézett elő a gyors népességnövekedéssel kapcsolatban, bele-

értve az élelmiszerhiányt, a burjánzó munkanélküliséget, a népesség kimerülését, a természeti 

erőforrások, valamint a környezet ellenőrizetlen rombolása. A Föld eltartóképessége kb 5 mil-

liárd fő a jelenlegi társadalmi és gazdasági szerkezet mellett, mivel a népesség leggazdagabb 

egy százaléka birtokolja a világ vagyonának felét (Credit Suisse, 2017), és ez az egyenlőtlenség 

folyamatosan növekszik (Credit Suisse, 2022). Tehát a jelenleginél 3 milliárddal kevesebb em-

ber számára képes a Föld megfelelő mennyiségű erőforrást (pl. termőtalajt, ivóvizet) biztosí-

tani, ha marad a jelenlegi társadalmi és gazdasági egyenlőtlenség. Továbbá a korábban említett 

okok miatt kérdéses, hogy lesz-e megfelelő nyugdíjszínvonal az elöregedő társadalmakban. 

 

2. Nyugdíjrendszerek az OECD-országokban 

 

A Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet (angolul Organisation for Economic Co-

operation and Development, OECD) párizsi székhelyű nemzetközi gazdasági szervezet, mely-

nek Magyarország 1996 óta a tagja, egy globális szervezet, melynek célja az, hogy segítse a 

tagállamok kormányait a lehető legjobb gazdasági és szociális politika kialakításában és érté-

kelésében. Az OECD alapján a nyugdíjrendszerek általában „három pillér”-ből állnak (1. ábra). 
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1. ábra: A különböző nyugdíj-finanszírozási rendszerek összegző keretrendszere 
Forrás: OECD (2018, 2021), Novoszáth (2014) 

 

Az „első pillér” (állami) nyugdíjakat az állam által kezelt, általában társadalombiztosítási 

járulékokból és/vagy általános adóbevételekből felosztó-kirovó elv (pay-as-you-go, PAYG) 

alapon finanszírozott, törvényes állami nyugdíjak alkotják. Egyes országokban a törvény által 

finanszírozott egyedi terveket vezettek be az első pillér mellé. A „második pillérű” (foglalkoz-

tatói) nyugdíjak a munkaviszonyhoz kapcsolódó magán kiegészítő programok. Végül a „har-

madik pilléres” (személyi) nyugdíjakat a személyi nyugdíjak, azaz előre finanszírozott magán 

önkéntes kiegészítő programok jelentik, amelyekben a befizetéseket nyugdíjalap vagy pénzügyi 

intézmény által vezetett egyéni számlára fektetik be.  

A nyugdíjrendszerek finanszírozási elv és működési elv alapján csoportosíthatóak. A 

nyugdíjrendszerek finanszírozását tekintve létezik folyó finanszírozási- és tőkefedezeti elv 

alapján felálló, továbbá három fő típus különböztethető meg: a felosztó-kirovó, a tőkefedezeti 

és a várományfedezeti rendszer. Finanszírozási forma alapján ugyancsak két típus van: a fel-

osztó-kirovó (pay-as-you-go, PAYG), más elnevezéssel folyó finanszírozású rendszer és a tő-

kefedezeti rendszer (funded). A nyugdíjrendszer működési elvét tekintve két típus létezik: a 

szolgáltatással/járadékkal meghatározott (defined benefit, DB) és a befizetéssel/hozzájárulással 

meghatározott (defined contribution, DC) nyugdíjrendszer. 

 

1. táblázat: A nyugdíjrendszerek finanszírozási és működési elvei 

 

 

Országok 

Nyugdíjrendszer Magánnyugdíj-biztosítás 

állami magán kötelező önkéntes 

típus típus % % 

Ausztrália  DC 85 18 

Ausztria DB   13.9 

Belgium DB   55.6 
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Kanada DB   39.4 

Dánia DB+DC DC >90  

Finnország DB   8.7 

Franciaország DB+Points   15 

Németország Points   64 

Magyarország DB DC 74 31 

Izland  DB >90  

Írország DB   42.9 

Olaszország NDC   10.6 

Japán DB   45 

Mexikó  DC 34.5  

Hollandia  DB >90  

Új Zéland    32.6 

Norvégia Points  >90 60 

Lengyelország NDC DC 71.7 1 

Szlovák Köztársaság Points  65.8  

Spanyolország DB   8.7 

Svédország NDC DB+DC >90  

Svájc DB  >90  

Egyesült Királyság DB   47.1 

Egyesült Államok DB   46 

Forrás: OECD (2018, 2021), saját szerkesztés (2022) 

 

Időben előbb a tőkefedezeti elven alapuló DB nyugdíj finanszírozási rendszerek alakultak 

ki, és a második világháború következményei és tapasztalatai vezettek a felosztó-kirovó elven 

alapuló DB rendszerekre történő áttérésre. Később, a tőkepiacok megerősödésével párhuzamo-

san alakultak és fejlődtek ki a tőkefedezeti elven alapuló, immár DC rendszerek, az 1990-es 

évektől kezdődően pedig - a fejlett országokban - egyre inkább a rendszerek folyó finanszíro-

zású DC rendszerekké történő átalakítása figyelhető meg. A felosztó-kirovó nyugdíjrendszer az 

egymás után következő nemzedékek szolidaritására épül, ezzel szemben a tőkefedezeti rendszer 

lényege az öngondoskodás (Dezse, 2022). 

Korábban az 1950-es évek idején még nem tettek különbséget a járadékkal (DB) és a 

járulékkal (DC) meghatározott nyugdíjrendszerek között. Valamivel később, amikor már felis-

merték e két rendszer közötti különbözőséget, úgy vélték, hogy a járadékkal meghatározott a 

felosztó-kirovó finanszírozás szinonimája, a járulékkal meghatározott pedig megfeleltetető a 

tőkefedezeti finanszírozásnak. Az 1990-es évek derekán azonban Svédország újragondolta az 

addigi felosztó-kirovó nyugdíjrendszerét, és a reform eredményeként egy eszmei járulékkal 

meghatározott (notionaldefined contribution, NDC) rendszert vezettek be, ez pedig rávilágított 

arra, hogy a tőkefedezeti rendszert a járulékkal meghatározott szinonimájaként kezelni - ha nem 

is feltétlenül helytelen - de mindenképpen túlzó leegyszerűsítés (Dezse, 2022). A pontrendszer 

és az alapnyugdíj rendszere (DB+Ponts) abban különbözik a tiszta pontrendszertől (Ponts), 

hogy a teljes nyugdíjnak egy része, mondjuk a fele, minden öregségi nyugdíjasnak egyformán 

jár, és csak a másik felét osztják el a szerzett nyugdíjpontok arányában (Simonovits, 2010). 
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Az 1. táblázat az OECD-országok nyugdíjrendszereinek finanszírozási és működési elveit 

foglalja össze. Magyarországon az állami nyugdíjrendszer DB alapú, továbbá a nyugdíjjáradé-

kok arányában 74% tesz ki, ami azt jelenti, hogy nagy a függőség az állami nyugdíjrendszertől. 

Az OECD ajánlása alapján, fontos lenne az öngondoskodási részre nagyobb hangsúlyt fektetni, 

mellyel csökkenteni lehetne az állami nyugdíjrendszertől való nagy függőséget. A foglalkozta-

tói nyugdíjrendszerek nem minden OECD-országban vannak jelen, és ha vannak, akkor lehet-

nek önkéntesek vagy kötelezőek, míg néhány országban mindkettő létezik. Ezen a vonalon a 

nyugdíjrendszerek szerkezeti különbségei és különféle reformjai különböző nyugdíjrendsze-

rekhez vezettek az egyes országokban. A nyugdíjrendszerek túlnyomó többsége állami. Ugyan-

akkor több országban bevezettek foglalkoztatói nyugdíjrendszereket és/vagy magán kötelező 

és önkéntes rendszereket. A legtöbb országban a keresethez kapcsolódó, öregségi, állami nyug-

díjrendszerek jelentik a biztosítás fő típusát, kivéve például Dániát, Görögországot, Írországot 

és Hollandiát. Az európai országok túlnyomó többsége minimális garanciális nyugdíjat is biz-

tosít, amely rendszerint rászorultságtól függ, hogy minden nyugdíjas számára biztosítsa a mi-

nimális megfelelőséget. Ellenkezőleg, néhány más országban, például Dániában, Írországban, 

Hollandiában és az Egyesült Királyságban a minimális garanciális nyugdíjat átalánynyugdíj 

biztosítja, amely minden nyugdíjasnak ugyanannyit fizet (Európai Bizottság, 2021).  

A legtöbb nyugdíjrendszer állami (keresetalapú) nyugdíjrendszerre támaszkodik. A nyug-

díjrendszer nagylelkűségének alapvető mutatója a helyettesítési ráta, vagyis a munkavállalók 

százalékos aránya nyugdíj előtti havi jövedelem, amelyet havi nyugdíjba vonulás után kapnak. 

A legújabb bizonyítékok azt mutatják, hogy a kötelező rendszerekből származó elméleti nettó 

helyettesítési arány átlagosan 59%, és ez a tartomány Litvániában és az Egyesült Királyságban 

csaknem 30%, míg Ausztriában, Olaszországban és Portugáliában csaknem 90% között van 

(OECD, 2019). Ezért alapvető fontosságúvá válik annak vizsgálata, hogy elég-e tájékoztatást 

nyújtanak az embereknek, hogy megértsék, tisztában vannak-e a nyugdíjrendszer saját orszá-

gukban történő működésével. 

 

3. Az állami nyugdíjrendszerek fenntarthatóságának vizsgálata 

 

A társadalombiztosítási rendszerek fenntarthatósága és megfelelősége elsősorban attól függ, 

hogy a foglalkoztatás szintje és a foglalkoztatottak jövedelméből levont járulékok, adók és 

nyugdíj célra félre tett megtakarítások hogyan alakulnak, és milyen befolyással vannak rá (Au-

gusztinovics, 2014). A társadalombiztosítási rendszerek fenntarthatósága és megfelelősége el-

sősorban attól függ, hogy a foglalkoztatás szintje és a foglalkoztatottak jövedelméből levont 

járulékok, adók és nyugdíj célra félre tett megtakarítások hogyan alakulnak, és milyen befo-

lyással vannak rá (Holtzer, 2010; Mészáros, 2014; Banyár, 2016). A finanszírozási szabályokat, 

a jogosultság feltételeit és a munkaerő-piaci feltételeket úgy kell hangolni, hogy kiegyensúlyo-

zott kapcsolat legyen a járulékok és a jogosultságok, az aktívan közreműködő foglalkoztatottak 

és a nyugdíjas ellátottak száma között (Novoszáth, 2017).  

Az 1. ábra az OECD alapján a különböző nyugdíj-finanszírozási rendszerek összegző ke-

retrendszerét foglalja össze. A magyar nyugdíjrendszert jelenleg két pillér alkotja, a kötelező 

tb-rendszer (,,óriás”) és az önkéntes magánnyugdíj-rendszer (,,törpe”) (Holtzer, 2010; ONYF, 

2015). A 30 OECD-ország közül kizárólag Magyarországon, Új-Zélandon és Írországban nem 

működik kötelező jellegű második pillér, melyhez közösségi és magánrendszerek tartoznak alá 

(Novoszáth, 2014). A korábban említett demográfiai nyomást gazdasági-társadalmi hatásvizs-

gálatokkal lehet modellezni. Európa országaiban, így Magyarországon is az állami nyugdíj-

rendszer felosztó-kirovó elv alapján működik különböző finanszírozási elvek alapján és a nyug-

díjrendszer fenntarthatósága végett előszámításokat végeznek. A felosztó-kirovó elv lényege, 

hogy kirovó: a nyugdíjjárulékot kiróják (kivetik) az aktív munkavállalókra, és felosztó: a mun-

kavállalóktól beszedett nyugdíjjárulékokat felosztják a mindenkori nyugdíjasok között, mint 
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nyugdíjjáradék. A felosztó-kirovó rendszerekben a gazdaságilag éppen aktív munkavállalók 

befizetéseiből fedezik a mindenkori nyugdíjkiadásokat (Samuelson, 1958). 

 

2. táblázat: A nyugdíjas- és a dolgozókorúak aránya Magyarországon, % 

 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050 

Nyugdíjas- és dolgozóko-

rúak aránya 
22,4 26,9 27,2 23,6 24,6 30,2 33,7 38,6 47,7 

Forrás: KSH (2015), saját szerkesztés (2022) 

 

Az Európai Unió hivatalos honlapján jelentette meg az Unióban élők számának változá-

sával kapcsolatos jelentését (Eurostat, 2015). A jelentésben foglaltak nem túl pozitívak a Ma-

gyarország számára. A populáció csökkenésének arányát figyelembe véve, Magyarország la-

kossága 1995-ben még az európai Unió 2,1%-át adta, 2015-re már csak az Unió lakosságának 

az 1,9%-a mondhatja magáról, hogy ő magyar állampolgár. A felosztó-kirovó nyugdíjrendszer 

fenntarthatóságának az alapja, hogy a keresőkorúak jóval többen legyenek, mint a nyugdíjko-

rúak, különben a rendszer egyensúlya felborul (Holtzer, 2010). Az előszámításai alapján Ma-

gyarországon a foglalkoztatottak és a nyugdíjasok aránya nem megfelelő irányba fog változni, 

mivel az idősek száma növekedni fog és a munkaképes korúak száma csökkeni fog melyeket a 

2. táblázat foglal össze. 

Az előrejelzések azt mutatják, hogy a nyugdíjasok és a munkaképes korúak aránya az 

1970-es 22,4%-ról enyhén emelkedett 2000-ben 22,4%-ra, de 2050-re 47,7%-ra emelkedhet. 

Ez azt jelenti, hogy 1970-ben egy nyugdíjast öt munkavállaló tartott el, míg 2050-ben egy nyug-

díjast két dolgozó járuléka tart el (Simonovits, 2002). A Pénzügyminisztérium 2019 végi kö-

zéptávú makrogazdasági előrejelzése szerint a gazdasági növekedés várhatóan 4 százalék körül 

marad, az infláció pedig a 3 százalékos cél körül marad. Emellett 2023-ig magabiztos költség-

vetési hiánycsökkenést, csökkenő államadósságot és szűkös költségvetési mozgásteret prog-

nosztizálnak. A PM szerint a munkaerő-piaci folyamatok 2019 és 2023 között valószínűleg 

továbbra is a kedvező tendenciát fogják folytatni, mivel a foglalkoztatás növekedése alacsony 

munkanélküliséggel jár. Az átlagkeresetek 2019-ben 10,8%-kal, 2020-ban 9,3%-kal emelked-

hetnek. Emellett az infláció 2019-ben elérheti a 3,4%-ot, 2020-ban a 2,8%-ot, azt követően 

pedig 3%-ot. A már érvényben lévő és a tervezett gazdaságvédelmi intézkedések valószínűleg 

hozzájárulnak az elért eredmények megóvásához és az uniós átlag feletti növekedés fenntartá-

sához (PM, 2019). Az állami nyugdíj és a hozzá tartozó nyugdíjszint az előrejelzések szerint 

rövidtávon többnyire változatlan marad, ami továbbra is indokolja az öngondoskodás erősíté-

sének szükségességét a megfelelő nyugdíj hosszú távú eléréséhez. 

 

4. Öngondoskodás, mint a nyugdíjbiztonság egy lehetősége 

 

A pénzügyi kultúra meghatározása és jelentősége napjaink egyik népszerű témája. A pénzügyi 

válság rávilágított arra, hogy mekkora károkat okozhat a pénzügyi kultúra hiánya, és mekkora 

pusztítást okozhatnak a felelőtlen pénzügyi döntések miatt bekövetkezett események. Ennek 

ellenére nem kellett volna közel tíz évet várni a pénzügyi kultúra fejlődésével, hanem rögtön a 

válság után kellett volna elkezdeni világszerte. Az alacsony tudásszint Európában és az Ame-

rikai Egyesült Államokban sem volt ismeretlen tény, hiszen erre már jóval a válság előtt több 

cikk, tanulmány is felhívta a figyelmet (Van Els et al., 2007). A pénzügyi műveltség hiánya 

vagy elégtelensége károkat okoz a gazdaságnak, felelőtlen döntésekhez vezet, amelyeket sok 

esetben a kormányoknak kell megoldaniuk, akárcsak Magyarországon a devizahitelek kimen-

tésével kapcsolatban. 

Számos kutató próbálkozott már a pénzügyi kultúra definíciójának megfogalmazásával, 

de ez a tanulmány a Magyar Nemzeti Bank által használt definícióra épít. A pénzügyi kultúra 
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szó szoros értelmében a pénzügyi olvasás- és íráskészséget jelenti, amelyhez speciális szakmai 

tudás szükséges. Az általánosan elfogadott definíció szerint „olyan szintű pénzügyi ismeretek 

és készségek, amelyek segítségével az egyén képes azonosítani a tudatos és körültekintő dön-

téseihez szükséges alapvető pénzügyi információkat, azokat megszerzésük után értelmezni, és 

alapján képesek a tényleges döntéseket meghozni, felmérve azok esetleges jövőbeni pénzügyi 

és egyéb következményeit” (MNB - PSZÁF, 2008). Atkinson és Messy (2012) definíciója alap-

ján a pénzügyi kultúra olyan ismeretek, készségek, képességek, attitűdök és viselkedési minták 

kombinációja, amelyek elengedhetetlenek a megfelelő pénzügyi döntések meghozatalához sze-

mélyes és társadalmi szinten egyaránt. A pénzügyi kultúra birtokában a jólét növelhető, javít-

ható, ami nemcsak mikro-, hanem makroszinten is érezhető. Luksander et al. (2014) véleménye 

szerint a pénzügyi kultúra alapvetően a pénzügyi információk feldolgozásának és a megfelelő 

pénzügyi döntések meghozatalának képessége. 

Angus Deaton Nobel díjas brit közgazdász a fogyasztásról, jólétről és szegénységről szóló 

kutatásainak megállapításai alátámasztja, hogy a pénz igenis boldoggá tesz akkor, ha az ember 

a nélkülözésből a megélhetésbe, majd a biztonságba kerül általa. Egy szint fölött azonban a 

több pénz már nem okoz jelentős élet-minőségjavulást (Steptoe et al., 2015). Meg kell még 

említeni a világban létező extrém szegénység, a kevesebb mint napi egy vagy két dollárból élők 

felmérésének technikájáról és az adatok megbízhatóságáról folytat kutatásokat, különös tekin-

tettel az indiai National Sample Survey (NSS) által végzett háztartási felmérésekre. Kutatásai 

emellett kiterjednek a társadalmi helyzet, az egészség, a jövedelem és a végzettség összefüggé-

seire és nemzetgazdasági hatásaira is. Angus Deaton (2017) által megalkotott Almost Ideal De-

mand System (AIDS) az első globálisan alkalmazható módszer a szegénység felmérésére. Az 

úgynevezett Deaton-paradoxon fogalma is tőle származik, vagyis az, hogy a fogyasztás szintje 

általában nem változik a jövedelem gyors emelkedése és csökkenése idején sem. A Maslow-

szükséglethierarchia szintjeit, ha nézzük az első két szintnél igenis a jövedelem, a pénz szüksé-

ges, hogy élelmiszert tudjuk venni, legyen hol aludni, élni, ezeket szinte kizárólagosan a pénz 

hozzájárulásával tudunk elérni. Természetesen hosszú távon is ki kell ezeket az igényeket elé-

gíteni, így egyértelmű, hogy a második szinthez is a pénz, mint eszköz a hosszú távú fenntart-

hatóságunknak a kulcsa szükségessé válik. Ahogy a piramison felfelé haladva az ember egyre 

boldog és elégedett a saját életével szemben. Ez a szint után a pénz, mint érték nem tud többet 

tenni a boldogságunkhoz, mivel a szeretetet, az elfogadást nem lehet megvásárolni értelemsze-

rűen (Kahneman & Deaton, 2010). Maslow által elképzelt hierarchia nem minden esetben ér-

vényesül, mint ahogy ezt számos kutatás megerősítette (Wahba & Bridwell, 1976). 

Az előrejelzések alapján a nyugdíjasok száma drasztikusan nőni fog, ezen nem lehet rövid 

távon változtatni. A magyar nyugdíjrendszer jelenleg két pilléren támaszkodik. Az I. pillér: az 

állami nyugdíjrendszer felosztó-kirovó módon működik és a II. pillér, mely tőkefedezet elven 

működik (Novoszáth, 2014). A jelenlegi nyugdíjrendszerben az időskori megélhetés biztosítá-

sának egyik kiegészítő eleme lehet, önkéntes nyugdíjpénztár választása. Az önkéntes nyugdíj-

pénztár lehetővé teheti azt, hogy a nyugdíjba vonuláskor képesek legyünk megőrizni az aktív 

éveinkben megszokott életszínvonalat. Ezek az intézmények egészítik ki az egyéb nyugdíjcélú 

megtakarításokat, mint például a nyugdíjbiztosítást. A nyugdíj az általános közfelfogásban az 

a járadék, amelyet egy ország időskorú polgárai alanyi, tehát nem rászorultsági alapon kapnak. 

Összege függ a szolgálati időtől, azaz a munkával (jövedelemszerzéssel) töltött évek számától 

és a korábbi jövedelemtől (Matits, 2016). Ez a meghatározás jól tükrözi a közvélekedést, amely 

szerint a nyugdíj fogalma kizárólag a társadalombiztosítási ellátáshoz kapcsolódik. Pedig nyug-

díjnak tekinthető minden olyan rendszeres időskori jövedelem, amire aktív korunkban jogot 

szerzünk. Így nyugdíj lehet vagy lehetne valamely nyugdíjcélú megtakarításból származó idős-

kori jövedelmünk is. Tudatosítani kellene, hogy nincs és nem is lehet olyan állami ellátási 

forma, amely mindenkinek, minden esetben megfelelő nyugdíjat ígérhetne. Vagyis, ha mi azt 

szeretnék, hogy valóban biztonságban legyünk idős korunkban, akkor bizony magunknak is 
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sokat kell tennünk. Az adó- és járulékemelés, illetve a nyugdíjkorhatár kijjebb tolása mellett 

létezik egy hatékonyabb és fenntarthatóbb megoldás is, amit öngondoskodásnak hívnak. Ez azt 

jelenti, hogy az emberek saját maguk számára teremtik meg azt a privát nyugdíjalapot, ami 

lehetővé teszi, hogy idősen is teljes életet élhessenek. Ezzel az államot is tehermentesítik, mert 

bár állami segítséggel, de magánúton tesznek félre pénzt. A saját vagyonukkal gazdálkodnak, 

és nem a közösbe fizetnek be még többet.  

 
 

2. ábra: A pénzügyi megtakarítások likviditása 
Forrás: Saját szerkesztés (2022) 

 

Sokféle nyugdíjcélú megtakarítási lehetőség létezik. A megfelelő megtakarítási termék 

kiválasztása előtt előre el kell döntenünk, hogy az időtáv és a likviditás milyen mértékben szá-

mít majd a megtakarítási forma kiválasztásában (ld. 2. ábra). Az állam háromféle nyugdíjcélú 

elő-takarékossági megoldást támogat: az önkéntes nyugdíjpénztár (ÖNYP), a nyugdíj-előtaka-

rékossági számla (NYESZ) és az nyugdíjbiztosítások. Ezeknél minimum 10-20 éves távokban 

érdemes gondolkodni. A felhalmozott privát nyugdíjtőkét a nyugdíjkorhatár elérésekor lehet 

felvenni, bizonyos megkötésekkel korábban is hozzá lehet férni. 

 

5. Az öngondoskodás szerepe döntéseinkben 

 

5.1. Viselkedési gazdaságtan és döntéshozó tipológia 
 

Öngondoskodás, azaz nyugdíjcélú megtakarítások (önkéntes nyugdíjpénztár, biztosítás, más 

megtakarítás stb.) jelent. Nem könnyű kiválasztani, melyiket vagy melyikeket szeretnénk, hogy 

a jövőbeni elvárt nyugdíjszínvonalunkat biztosítsa. A döntések általában, például milyen „pénz-

ügyi befektetési formát válasszunk” döntés esetében az ember ésszerűsége, preferenciái alapján 

való döntést nem lehet alátámasztani, ezt pszichológiai kutatások is igazolják, mert az egyéb 

nem racionális megfontolások írják felül. Kutatások kimutatták, hogy a racionális és ettől eltérő 

irracionális információk feldolgozása az agyféltekékkel áll kapcsolatban. A bal agyfélteke a 

tudatos, a domináns, a logikus, a racionális, az elemző, a pozitív gondolkodó, a jobb agyfélte-

kének pedig a tudattalan működés feleltethető meg, az irracionális, érzelmi, negatív gondolko-

dás. A pozitív illetve negatív információ feldolgozási mód szilárd, bár befolyásolható szemé-

lyiségvonás (Fodor, 2013).  
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Az emberek többségénél a bal agyfélteke működése a meghatározó, amely jellemzője a 

pozitív információfeldolgozás (Fodor, 2013). Pozitivitása abban rejlik, hogy bízik, az esemé-

nyek jó irányú kimenetelében éppen ezért nehezen viseli a krízishelyzeteket, amelyek veszé-

lyeztetik pozitív világképét, elvárásait. A bal félteke jellemzője a módszeres, analitikus prob-

léma megközelítés, a kutatás és listakészítés. A jobb félteke inkább a negatív információ fel-

dolgozásra alkalmas, vagyis egy adott helyzetben várható végkifejletekkel játszik, elképzeli a 

kimeneteleket, ezért egy adott helyzet bekövetkeztekor aktivizálódik inkább. Közgazdaságtani 

szempontból fontos, hogy kutatások igazolták, miszerint az egyéni preferenciarendszer alakítá-

sában is a jobb félteke a meghatározó. Problémamegoldás szempontjából a jobb félteke tapasz-

talatot gyűjt az egyes kimenetelekről. A döntéshozatalt tehát sokban befolyásolja, hogy az 

egyén döntéseiben mely agyféltekére támaszkodik. A döntéshozatal egy másik meghatározó 

tényezője, a döntéshozó határozottsága. A határozott ember gyorsabban dönt kevésbé határo-

zott társánál. A határozottság és az agyfélteke alapján négyféle döntési stílust, személyiségje-

gyet különböztethetünk meg. 
 

5.2. Pénzügyi tudatosság szerepe döntéseinkben 
 

A primer kutatás a közvetlen személyek jelenlegi és jövőbeni állapotára is irányul. Kíváncsiak 

vagyunk, hogy a válaszadókat mi irányítja az öngondoskodás döntésig, milyen szokások, fo-

lyamtok befolyásolták a döntését, pontosabban mi motiválta a vizsgált megtakarítási forma ki-

választása mellett. A kérdőíves kutatás segítségével megvizsgáltuk a válaszadókat viselkedés-

gazdasági alapok és faktoranalízis módszertanával, hogy milyen döntési lehetőségek állnak ren-

delkezésünkre a jövőben elvárt nyugdíjszínvonallal kapcsolatban. A kutatás vizsgálja, hogy az 

öngondoskodás, mint nyugdíjkiegészítő pillér mennyire kap szerepet ma a köztudatban és dön-

téseinkben, továbbá milyen lehetséges nyugdíjrendszert tartanak kívánatosnak a jövőben, miből 

fog állni a jövő nemzedéknek nyugdíja, hányan fognak dolgozni és hogyan a jövőben. A kutatás 

abból az alapvető feltételezésből indul ki, hogy az emberek a nyugdíjjal kapcsolatban félelem-

mel, bizonytalansággal gondolnak. Az előző fejezetek alapján belátható, hogy a felosztó-kirovó 

rendszer válságban van, így a nyugdíjrendszer II. pillére, az öngondoskodás napjainkban egyre 

nagyobb figyelmet kap. 

 

 
 

3. ábra: Válaszok a nyugdíjrendszerekkel kapcsolatban 
Forrás: Saját szerkesztés (2022) 

 

A kérdőív adatainak feldolgozása statisztikai módszerekkel történt. Az online kérdőíves 

kutatás 2020. április 26. és 2020. május 23. között történt. A válaszadók száma összesen 1410 

fő (n=1410) volt. A kérdőívet bárki kitölthette, de alapvetően főiskolák és egyetemek voltak 

megszólítva, ahol gazdasági és pénzügyi ismeretekkel rendelkeztek a hallgatók és az oktatók. 
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A kutatáshoz párhuzamosan kapcsolódott egy nemzetközi kutatás is, ahol az online kérdőívet 

európai és amerikai egyetemek pénzügyi és gazdasági hallgatói és oktatói voltak megszólítva. 

A válaszadók száma összesen 127 fő (n=127) volt. A nemzetközi kutatás kiértékelése és publi-

kálása még folyamatban van. 

Alapvető kérdések, amire kerestük a válaszokat a nyugdíjrendszerek, nyugdíj célú meg-

takarítási formák és öngondoskodás, nyugdíjbiztonság tervezéséhez kapcsolódtak, mivel ezek 

az elemek, amik meghatározzák jövőbeni egzisztenciánk pénzügyi hátterét, vagyis az öngon-

doskodásunk mértékét. A kérdőíves felmérés az alábbi csoportokba lettek osztva a kérdések: 

 Pénzügyi és gazdasági ismeret (pl. gazdasági vagy pénzügyi végzettség), 

 Nyugdíjrendszerekről ismeret (pl. kötelező, önkéntes), 

 Öngondoskodás szerepe (pl. előtakarékoskodás), 

 Pénzügyi előtervezés (pl. tanácsadás igénybe vétele), 

 Kiberbiztonsági kérdések (pl. adatvédelem, információbiztonság szerepe életünkben), 

 Személyiségi jegyek feltérképezése (pl. optimista, maximalista), 

 Milyen célokat szeretnénk megvalósítani (pl. saját cég alapítása, gyermekvállalás). 

 

 
 

4. ábra: Válaszok a nyugdíjcélra szánt pénzügyi megtakarítással kapcsolatban 
Forrás: Saját szerkesztés (2022) 

 

A csoportokat számos statisztikai értékelésnek vetettük alá, hogy megvizsgáljuk a demo-

gráfiai hatásokat a kérdésekre, mint például átlagok, gyakoriság, kereszttábla. Jelen tanulmány-

ban csak az állami nyugdíj és az öngondoskodás szerepét, továbbá az adat- és információbiz-

tonság fontossága az online szolgáltatások esetén vizsgáljuk meg. A kérdőív kérdéseire adott 

válaszok és a 3., a 4. és az 5. ábrák alapján a válaszadók alapvetően tájékozottak a nyugdíjrend-

szerekkel kapcsolatos kérdésekkel kapcsolatban, de a jelenlegi állami nyugdíjrendszert a vá-

laszadók 40,2% nem tartja stabilnak az állami nyugdíjrendszert. Ezzel szemben a nyugdíjcélú 

elő-takarékosságban inkább bíznak, a válaszadók 47,4% igen válasza alapján. Az eredmények 

azt is mutatják, hogy a pénzügyi megtakarítások fontosak a válaszadók számára. A kérdőívet 

kitöltők átlagéletkora alapján (átlagéletkor: 30,6 év) a megtakarítások fontosak. A további 

elemzések további belső kapcsolatokat mutatnak, mint például az optimizmus szerepe a nyugdíj 
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megtakarításokban. A nyugdíjjal kapcsolatos megtakarítások sokkal fontosabbak az optimista 

nők számára, mivel az igen válaszok nagyobb, mint a hasonló jellemzőkkel rendelkező férfiak 

esetében. Továbbá a megtakarítások biztonsága mellett, a válaszadók fontosnak tartják az on-

line elérhető szolgáltatásokat, az adatvédelmet, és az információbiztonságot a nyugdíjrendszer-

rel és az öngondoskodással kapcsolatban is. 

 

 
 

5. ábra: Válaszok a biztonsággal kapcsolatban 
Forrás: Saját szerkesztés (2022) 

 

6. Összefoglalás 

 

A jelenlegi nyugdíjrendszer a társadalom nagyfokú elöregedése miatt, és az előrejelzések alap-

ján az aktív keresők és nyugdíjasok arányának drasztikusan változása nagy valószínűséggel a 

jövőben társadalmi, gazdasági és egyéb problémákat fog okozni globálisan és hazánkban is. Az 

időskori megélhetés, a nyugdíjas társadalom biztonságérzetének megőrzése kiemelt társadalmi 

érdek. A legtöbb Európai Uniós országban az állami rendszerek központi szerepet töltenek be 

abban, hogy ésszerű mértékben lehetővé tegyék az emberek számára, hogy fenntartsák életszín-

vonalukat aktív éveikben, és a nyugdíjba vonulásukat követően is. A tagállamok nyugdíjpoliti-

kái előtt álló kihívás, hogy olyan rendszereket hozzanak létre, amelyek hosszú-távon pénzügyi-

leg fenntarthatók és eleget tegyenek a nyugdíjrendszerek alapvető céljának nevezetesen, hogy 

megfelelő jövedelmet és életszínvonalat tegyenek lehetővé az idős embereknek, valamint biz-

tosítsák gazdasági függetlenségüket. Olyan intézményrendszert hozzanak létre, amely hosszú-

távon képes megteremteni a kellő fedezetet a nyugdíjas társadalom biztonságának megteremté-

séhez.  

A jelenlegi nyugdíjrendszer a társadalom nagyfokú elöregedése miatt, és az előrejelzések 

alapján az aktív keresők és nyugdíjasok arányának drasztikusan változása nagy valószínűséggel 

a jövőben társadalmi, gazdasági és egyéb problémákat fog okozni globálisan és hazánkban is. 

A szakemberek a vegyes rendszer mellett érvelnek, de nincs még elfogadott koncepció, amit 

mindenki jónak látna. Az állami nyugdíj kötelező jellege miatt választási lehetőség nincs.  
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A szakirodalmi feldolgozás és a kutatás alapján nem tudtuk biztosan igazolni, hogy 

anyagi jólét nélkül is lehet harmonikus öregség és nyugdíjbiztonság, de azt sikerült megvilágí-

tani, hogy a jelenlegi életszínvonalunk nyugdíjas korunkban való fenntartásához szükséges ma-

gunkról valamilyen pénzügyi formában a jövőben gondoskodni. Erre három államilag támoga-

tott lehetőségünk már adódik, a választás rajtunk múlik, hogy melyiket vagy melyikeket vá-

lasztjuk. A nyugdíjcélú megtakarítási lehetőségeknél alapvetően jövedelmünk mértéke és emo-

cionális döntéseink határozzák meg, melyik megtakarítási formát vagy formákat választunk. 
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